

委内瑞拉“正等待”斯诺登

俄高官鼓励赴委：可能是“最后机会”



委内瑞拉外交部长埃利亚斯·豪亚·米拉诺7月7日说，正等待美国“棱镜”监视项目曝光者爱德华·斯诺登是否前往委内瑞拉寻求避难作出决定。

同日，俄罗斯国家杜马国际事务委员会主席阿列克谢·普什科夫在微博客网站留言，称去委内瑞拉避难或许是斯诺登的“最后机会”。

双方尚未进行接触

委内瑞拉“全球视野电视频道”当天援引豪亚的话报道：“我们在等，首先是等他（斯诺登）确认在委内瑞拉寻求避难的意图。”

豪亚说，委方尚未与斯诺登接触。豪亚定于7月8日就斯诺登的处境咨询俄方官员。

斯诺登当前据信仍在俄罗斯莫斯科机场暂避风头，先前向委内瑞拉等20多个国家寻求政治避难，但多数欧洲国家表示拒绝，不少

国家以沉默回应。

斯诺登的处境5日出现曙光。委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗当天宣布，委方愿意向斯诺登提供政治避难。“作为委内瑞拉国家元首，我已决定向年轻的斯诺登提供人道主义避难……保护他免受帝国（美国）的起诉。”

另外，尼加拉瓜和玻利维亚分别于5日和6日表达“收留”斯诺登的意愿。

美国可能拦截飞机

俄罗斯国家杜马国际事务委员会主席普什科夫在微博客网站发帖，鼓励斯诺登前往委内瑞拉避难。

“委内瑞拉正在等待斯诺登的答复，这或许是他寻求政治避难的最后机会。”

一些西方媒体解读，斯诺登想要前往委内瑞拉避难并非易事。首先，他必须获得委方发放的旅行文件；其次，他还需要找到一条能够安全抵达委内瑞拉的路线。

一般而言，莫斯科飞往古巴等拉丁美洲

国家的航班通常会途经美国及部分美国盟友的领空。按《华盛顿邮报》的说法，如果斯诺登搭乘航班前往这些国家，理论上可能在客机进入美国领空时遭拦截降落，除非航班改变原来线路，从北极“绕道”。

玻利维亚总统莫拉莱斯本月初在俄罗斯出席世界天然气出口国论坛峰会，2日乘专机回国，因谣传可能携带斯诺登，专机遭遇多个欧洲国家拒绝过境，不得不迫降在奥地利维也纳机场，一度“生命安全受到威胁”。

美欧进行情报合作

斯诺登披露的信息继续搅动美国及其盟友的神经。德国《明镜》周刊7月7日援引斯诺登的话说，美国国家安全局与其他西方国家在一些秘密情报监视项目上是合作关系。

美国国家安全局下设名为“外国事务主管”的机构，负责与其他国家情报部门沟通。美欧情报合作已经统筹和系统化，以便当这一情况曝光、公众知道“他们多么严重地侵犯

全球隐私”时，其他国家可以“使其政治领导人免于受冲击”。

就美国和德国情报机构的合作，斯诺登说，美国国家安全局为德方就中东等地区通过德国传递的信息提供“分析工具”。

《明镜》周刊说，它对斯诺登的这次采访开展于这名前美国中情局雇员向媒体大规模曝光美国“棱镜门”事件以前。

（据《新民晚报》）

追踪

尼加拉瓜公布斯诺登申请信 斯诺登称如回美国会面临死亡

据新华社马那瓜7月7日电 尼加拉瓜政府7日向媒体公布了美国中央情报局前雇员爱德华·斯诺登向尼政府提交的政治庇护申请信。

尼总统奥尔特加当天早些时候在政府网站上披露了斯诺登向尼驻莫斯科使馆递交的政治庇护申请信。斯诺登通过这封近四百字的政治庇护申请信表示，他担心因披露美国政府的种种秘密而遭到“美政府及相关人员的迫害”。斯诺登指出，他的举动已招致美国政府启动了针对他的犯罪调查，美政府及部分媒体还将其视作“叛国者”，并主张将他投入监狱。

斯诺登还强调，依照当前情况判断，他很

难在美国政府主导的司法审判中获得“公正对待”，最终不得不面对“牢狱生活甚至死亡”。他很希望能在尼加拉瓜得到政治庇护。

维基网站称，斯诺登此前已向20余个国家提出避难申请。除了拉美国家委内瑞拉、尼加拉瓜和玻利维亚表示愿意为其提供政治庇护外，大多数国家均对其请求明确说“不”。

今年6月初，斯诺登通过多家媒体披露包括美国国家安全局“棱镜”项目在内的机密文件，揭露美国政府多年来在国内外持续监视互联网活动和通信运营商用户信息。“棱镜门”事件在国际社会引发高度关注。6月23日，斯诺登乘飞机由香港抵达莫斯科，至今仍滞留在谢列梅捷沃机场的中转区。



7月7日，法国民众在巴黎埃菲尔铁塔前集会，支持斯诺登。

回应

巴西要求美国对监控行为作出解释

新华社里约热内卢7月7日电（记者王帆）巴西外长安东尼奥·帕特里奥塔7日说，美国政府必须对私自拦截并窃取巴西公民及企业的电话记录和电子邮件作出解释。

帕特里奥塔当天在一份声明中说：“巴西政府获悉，本国公民的电子通讯和电话记录成为美国情报机构间谍活动的对象，为此深感忧虑。巴西政府为此已要求美国政府通过巴西驻华盛顿大使馆以及美国驻巴西大使作出解释。”

帕特里奥塔在声明中指出，巴西政府将推动国际电信联盟改善电信安全多边规则，此外还将在联合国框架内要求禁止侵犯电信网络和互联网用户隐私，要求制

定电子与通讯领域的各国行为准则，以期在虚拟空间内保障公民权利、维护各国主权。

巴西总统罗塞夫和相关部门负责人当天在总统官邸召开会议讨论此事。巴西通信部长保罗·贝尔纳多对媒体说，罗塞夫初步采纳了顾问团队提出的应对措施，将在行政和立法等领域做出回应。

巴西知名报纸《环球报》日前报道说，美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登披露的机密文件显示，美国国家安全局在过去10年对巴西公民和企业实施了间谍活动，秘密窃取了大量电话通讯和电子邮件记录。消息指出，巴西是拉美地区受美国监控程度最高的国家。

俄表示斯诺登事件不会影响俄美元首会晤

新华社莫斯科7月8日电（记者贺颖骏）俄罗斯总统发言人德米特里·佩斯科夫8日对媒体表示，斯诺登逗留在莫斯科谢列梅捷沃机场的行为与俄罗斯无关，它不会影响俄美总统预定于9月初举行的双边会晤。

美国媒体近日援引白宫消息人士的话说，美国总统奥巴马计划在9月初20国集团峰会开幕前夕在莫斯科与俄总统普京举行会晤。但如果届时斯诺登仍然逗留在俄机场，美方将取消这次会晤。据称，美国已通过外交渠道将这一信息传达给俄罗斯方面。

佩斯科夫驳斥了这一说法。他表示，克里姆林宫对白宫的“最后通牒”并不知情。相反，正在进行的筹备工作证明“普奥会”将按计划

举行。他说：“我们与美国伙伴保持着定期联系，努力使这次会晤变得充实。”

同时，佩斯科夫指出，美国在斯诺登问题上怪罪俄罗斯毫无道理。他说：“事情很清楚，斯诺登不离开机场中转区不是俄罗斯的错。”他认为，普京已经对斯诺登留俄提出条件，在此背景下再向俄发出“最后通牒”将使俄美关系恶化。

6月23日，斯诺登由中国香港飞抵莫斯科，至今一直滞留在谢列梅捷沃机场中转区。7月1日，普京提出俄接受斯诺登政治避难申请的条件，即“他必须停止继续损害美国的利益”。斯诺登在得知这一消息后放弃了留在俄罗斯的打算。目前，斯诺登已向27个国家提出避难申请，其中委内瑞拉、尼加拉瓜和玻利维亚表示愿意为他提供庇护。